

### 六、进出口贸易高位运行 利用外资平稳增长

一季度，全市完成外贸进出口总额2591.5亿元，同比增长41.2%，两年平均增长12.5%；

出口1625.7亿元，增长41.6%，两年平均增长11.8%；  
进口965.8亿元，增长40.6%，两年平均增长14.0%。

外贸出口占全国份额为3.52%，比去年同期提高0.08个百分点。



一季度，全市新批外商投资项目132个，比上年同期增加16个；

合同利用外资15.8亿美元，增长38.5%，两年平均增长35.3%；

实际利用外资10.4亿美元，增长21.2%，两年平均增长6.1%。



### 七、财政收入较快增长 重点领域支出保障有力

一季度，全市实现财政总收入1111.3亿元，同比增长25.9%，两年平均增长7.5%；

其中——  
一般公共预算收入完成581.6亿元，增长27.7%，两年平均增长10.1%。

全市完成一般公共预算支出452.3亿元，增长3.2%。



### 八、居民收入继续增加 消费支出保持增长

一季度，全市居民人均可支配收入20680元，同比名义增长16.3%，实际增长14.7%，两年平均增长4.5%。

城镇居民人均可支配收入23526元，实际增长14.0%；  
农村居民人均可支配收入13459元，实际增长15.7%。



全市居民人均生活消费支出9955元，同比增长17.1%，两年平均增长3.8%。

### 九、居民消费价格温和上涨

一季度，市区居民消费价格同比上涨1.4%。

分类别看：



在食品烟酒价格中，



## 1 出口、工业、投资增长较快

市发改委一级调研员、经济学者方建新认为，我市一季度经济强劲增长，有以下几个亮点

首先是出口增长较快，出口增长已经恢复并快于疫情发生前几年的水平。这其中有几方面原因，一方面，由于其他国家疫情不断扩散，因此其对我国制造业的依赖越来越强；另一方面，我市出口产品的质量以及市场拓展力度也在不断的加大。

“尽管以美国为首的西方国家对我国出口造成了很多制约，但宁波的外贸人克服种种困难，保证了出口的快速恢复，从侧面也表现了我国制造业的实力和竞争力。”他说。

第二个突出亮点是工业经济增长比较快，并基本上恢复到疫情前的水平。一方面是由于出口较快所带来的工业生产快速增长。另一方面，我们也可以欣喜的发现，宁波的工业产业结构正在调整优化，高新技术产业快速发展，这不仅带动了工业经济的快速复苏，也使宁波制造业向着高质量发展的目标前进。

第三个亮点是投资稳定增长。究其原因，首先是各级政府及有关部门大力推动重大项目的建设力度；同时，也在招商引资方面下了大力气，并且宁波优秀的营商环境也助力更多的企业家到宁波发展兴业。

可以说，固定资产投资回到疫情前的水平，充分说明了企业家、投资者对宁波信心没有动摇，对宁波发展的预期没有改变。“但是我认为现在的投资增速还不够快，特别是要引进、建设一批面向未来的、有爆发潜能的产业项目。”

## 2 “百万留甬大军”拉动增长

值得一提的是，今年春节各地积极响应“留甬过年”政策，不少工厂春节期间或节后提前复工复产，出口贸易企业借势夺回了“消失的二月”。同时，“百万留甬大军”也为市内消费创造了巨大的动力。

一季度，全市实现社会消费品零售总额1050.6亿元，同比增长30.3%，两年平均增长6.0%，分别高于全省3.8个百分点和2.1个百分点。其中，餐饮业表现尤为抢眼，限上餐费收入增长101.1%，较1-2月扩大24.9个百分点。

在外贸进出口和物流需求快速增长带动下，批发零售业、交通运输业增加值分别增长25.2%和22.5%，受上年同期低基数影响较大的住宿餐饮业、建筑业增加值分别增长48.8%和31.2%。

方建新表示，从数据看，一季度我市财政收入、服务业等指标也恢复得较好。同时，居民收

入增长保持稳定，这为接下来服务业的进一步发展提供了有力的支撑。

服务业的发展一直是宁波弱项，增速相对二产还是略显缓慢，两年平均只有5%。疫情对许多服务业门类的冲击还未完全消除，同时宁波服务业的业态更新速度也不够快。建议宁波还是要抓住城市化和消费升级的趋势，进一步发展符合现代化城市未来方向的新型服务业。

## 3 上半年有望稳中向好

宁波市统计局相关负责人表示，一季度全市经济快速增长是在超低基数、订单饱满、就地过年等多种因素共同推动下实现的，从两年平均增速看，经济基本恢复常态。

从运行情况看，体现了我市经济活力足、韧性好、外贸优势突出等特点；从发展趋势看，企业预期向好，3月份我市PMI超过53%，连续十个月保持扩张；工业企业景气调查显示，51.3%的企业对二季度行业运行状况持乐观态度，比去年同期高11.4个百分点，表明市场对我市经济持续恢复向好抱有信心。

但也要看到，一季度出口依存度达到52.3%，比2020年提高0.7个百分点。在外贸出口带动下，我市主要生产领域产销两旺。随着海

外疫苗推广和全球经济刺激力度加大，国外生产能力逐步恢复，外贸走势存在不确定性。此外，企业也面临原材料、物流等成本压力上升较快的问题。随着超低基数效应减弱，主要经济指标增速将逐步回稳。

综上，上半年全市经济有望在回归常态的基础上延续稳中向好的运行态势。

制图 周驰 苗雪未